



中庄镇南刘庄村苹果基地数字化农业



山东博克塞斯新材料科技有限公司工人正在作业。

沂源县中庄镇： 行进在全能发展之路的产业强镇

作为纯山区林果生产专业镇，如何让传统林果业跳出原有的“舒适圈”再发展，如何丰富产业链资源，如何更有效地实现乡村振兴，淄博市沂源县中庄镇孜孜以求。努力实现全面又全能，中庄镇在产业强镇的道路越走越远。

林果生产专业镇的 果业振兴新思路

“种了这么多年的苹果，大家‘靠天吃饭’的思想根深蒂固，一棵树能结多少苹果全看‘老天爷’，很难有什么科学管理。”日前，淄博市沂源县中庄镇南刘庄村党支部书记、村委会主任马春霞告诉记者，跟在眼前果树种植排列有序、农业设备齐全的现代化数字果园不同，以前村民种植苹果全凭口口相传的“经验”。

据了解，中庄镇苹果的种植历史追溯到上世纪80年代，经过三十多年的发展变化，中庄苹果种植面临人老、树老、技术老“三老化”的问题，成为巩固脱贫成果和推进乡村振兴最致命的短板。

面对“三老化”问题，南刘庄村党支部和果农认识到只有更新换代、抱团发展、规模经营才有市场竞争力，未来的果业发展必将走规模化、智慧化、数字化的路子。

“2021年初，在党支部领办合作社的带领下，南刘庄开始进行大规模的老果园改造。”马春霞说。

村党支部领办合作社，南刘庄村打破原有的一家一户种植模式，面对如此新潮的模式，很多村民都有疑虑，于是村里多次组织村民到烟台、威海等地参观学习，同时村干部反复上门，反复算账，逐步解放村民思想，打消他们的顾虑，目前南刘庄村的数字果园共涉及92户、136亩（包括30亩苗木基地），农户全部与村合作社签订了土地入股协议，实现了农民变股民。

“果园根据地形划分8块，通过村民报名、筛选，优中选优确定了8名经验丰富的管理人员，签订承包合同，负责日

常生产管理，生产技术、农业投入品、农业机械等由合作社统一购置，管理人员负责实施。”马春霞介绍，从第四年开始，管理人员必须保证每亩5000斤的优质果产量。

“我家的地也入股了，而且我在果园还管理着15亩苹果，每个月有固定工资，卖了苹果还能分红，确实比以前自己种植好太多了。”南刘庄村村民张彦新说。

南刘庄村的果园收入在扣除所有成本之后，纯收益按照农户70%、管理人员10%、村集体10%、合作社10%的比例进行分配。农户每亩每年有800元的土地保底收入，加上纯收入的70%分红收入；管理人员每年每亩有2000元的基本工资收入，加上纯收入的10%分红收入，另外，超出基本产量部分单独计算，按照收益3:7的比例由管理人员与合作社进行分配。合作社收入主要用于自身发展壮大。

“在外打工的和一些身有残疾的村民，不用再费心费力地照顾果树，这样既能够增加他们的收入，还能解决他们的后顾之忧。”马春霞说。

目前，中庄镇已建设南刘庄、黄土崖等六个片区数字果园4200亩。一系列的果业振兴“操作”，让中庄镇掌握了未来二三十年果业高质量发展的钥匙。

金牌“店小二” 为企业发展保驾护航

中庄镇是传统的林果特色产业镇，过去镇上企业少、产业结构相对单一。近年来，按照沂源县“1+2+6+N”招商模式，中庄镇深化“链主制”“链长制”“朋友圈”招商机制，主动出击、倾心倾力服务，积

极盘活闲置资产，不断优化营商环境，躬身为项目落地“执鞭坠蹬”，吸引了一大批优质企业和项目落地。

“一线工作人员顶风冒雨，十分辛苦，希望这些棉衣让大家感受到温暖和敬意。”今年3月，中庄镇招商引资企业山东博克塞斯新材料科技有限公司总经理文明为疫情防控一线人员“雪中送炭”，捐赠了棉大衣。政府亲商爱商，企业回馈社会，在疫情防控期间，中庄镇演绎了“政企同心、其利断金”的暖心场景。而这仅仅是中庄镇优化营商环境硕果的小小缩影。

2021年12月初，中庄镇经过了解，山东博克塞斯的新能源汽车轻量化零部件项目符合新材料行业发展需求，于2022年初引入并成立山东博克塞斯新材料科技有限公司。中庄镇积极当好金牌“店小二”，此项目从注册落地到投产达效，仅用时不到80天，公司第一批产品于3月底发往长城汽车股份有限公司，彰显出了“中庄态度”和“沂源加速度”。

“在博克塞斯项目落地过程中，从解决三方债务纠纷盘活原康斯达门业闲置厂房、宣传推介地方营商环境链接资源吸引投资，到帮助我们解决水、电、网络等基本服务，协调办理消防、安全、环保等手续，中庄镇提供了一站式服务，让我们能‘拎包入住’。”文明说。

在博克塞斯项目落地期间，正逢新冠疫情多点爆发，全省多地包括淄博市多个区县处于封控、管控状态，为此中庄镇工作专班主动问需企业，全力协调县交通局等部门办理出入证，帮助在外培训的工程师和订购的生产模具如期到达公司，实现了第一时间调试、安装、投产、运行。

据了解，博克塞斯进厂路涉及店头、孝村两个村地界，路两边堆放十余户群众的生产生活物资，还有群众的多处菜园，在了解到企业有拓宽道路、美化环境的需求后，中庄镇立即召集执法中队、责任区、村召开现场会，一一分解、落实任务，仅用两天时间就完成了清理、征地工作。

全力为企业发展保驾护航，切实为企业提供最优质服务，为发展打造最优环境，金牌“店小二”中庄镇，正在吸引着更多企业炙热的目光。

古驿道旁的 农文旅融合发展

青石城墙古香古色，林间栈道鸟语花香，民宿小筑精致大方，这就是在群山环抱中的中庄镇青龙官庄村，一个在古驿道旁农文旅融合发展的美丽乡村。

走进青龙官庄村，绿意盎然，水波淼淼，在这里能一站式感受“中国古驿站·一眼两千年”的文化特色风貌，高大的古城墙代入感极强，让游客有种穿越回古代的错觉。

“我们把旧堤变身‘景观廊’，杳杳地建成‘望岳亭’，把村民家门口打造成大公园，成为宜居宜游的打卡点。”青龙官庄村党支部书记、村委会主任方庆后自豪地向记者介绍，村里将经济和民生保障有机融合，不断改善乡村人居环境、基础设施，巧妙融入美学元素，让村民出门即游园，让村子焕然一新。

据了解，中庄镇在保留青龙官庄村原有古村落基础上进行保护性开发，利用“青龙”的吉祥寓意，充分挖掘古汉柏、古官道遗址、汉光武帝等文化底蕴，形成了从“汉光武

帝的驻足驿站”——“明清繁盛的商贸驿站”——“人文阜盛的心灵驿站”——“自然宜居的心灵驿站”文旅主线，努力打造从汉代延续至今、从未间断的“驿站”文化。同时，实施青龙汉柏、古官道遗址、观景台等小微景点项目建设，投资1600万元，以青龙官庄村为核心，打造古驿站景观，完成河道整理，建设仿汉代宫阙1处、青龙峪山门1处、青龙潭3处、古集市1处，规划古代商号18处，谋划观星民俗建设，打造青龙峪集观光、体验、研学为一体的游学基地。

“我们充分发挥支部领办合作社作用，将村民闲置、废弃、短时间居住的老旧房屋，以合作社收购、村民入股、在外乡贤返乡共建入股等模式打造‘苹水相逢’民宿，达到‘观光、采摘、休闲、住宿餐饮’的乡村旅游要求。”方庆后说，游客可以在这里游览美丽乡村，体验美好生活，享受最自然、最诗意的回归。

记者注意到，在青龙官庄村头，一块清朝道光年间的“众善提名”石碑被小心翼翼地保护起来，万盛号、大成号、四春堂……这上面记载了当时众多商号为此地建设作出的贡献，可见当时古驿道旁的青龙官庄有多繁荣。

“下一步我们将以此石碑为根据，逐步重建上面的商号，再现往日繁荣。”方庆后说。

党支部领办合作社、数字化果园让果业再度振兴，全面周到的服务、优渥的营商环境让更多企业落地生根，乡村美学让农文旅融合发展，全面又全能的中庄镇在产业强镇的道路越走越远。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 李科 王兵 孙良栋 李波